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ВИВЧЕННЯ ДІЇ АНТИСЕПТИЧНИХ ПРЕПАРАТІВ НА ПАТОГЕННІ
ВЛАСТИВОСТІ СТАФІЛОКОКІВ

Резюме. В роботі представлено результати вивчення впливу антимікробних препаратів на адгезію стафілококів. Пока-
зано, що таблетовані антисептичні препарати септефрил, себедин, септолете та аджисепт гальмували адгезію бактерій.
Найнижчий індекс адгезивності спостерігали в присутності препарату септефрил - 39,51-34,08% у музейних штамів стаф-
ілокока та 51,7-51,9% у клінічних, що в 2,53 та 1,93 и рази відповідно менше ніж у контролі.
Ключові слова: адгезія, антисептичні препарати, септефрил, себедин, септолете, аджисепт.

Вступ
Досягнення в галузі вивчення молекулярної при-

роди патогенності, складають основу для впровадження
нових і вдосконалення застосування існуючих анти-
мікробних препаратів. Для проникнення крізь захисні
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бар'єри макроорганізму та подальшої персистенції в
ньому мікроорганізми повинні мати високу здатність
заселяти слизові оболонки людини. Здатність бактерій
до адгезії є одним з факторів, що забезпечують колон-
ізацію. Не спроможні до адгезії бактерії видаляються з
організму людини механізмами природного захисту
[Бойцов з співав., 2004].

Адгезія мікроорганізмів на чутливих клітинах є по-
чатковим та необхідним етапом інфекційного процесу.
Адгезивний процес характеризується специфічністю, що
полягає у вибірковій здатності мікробів прикріплюва-
тися до епітеліальних клітин  певних органів макроор-
ганізму. Прикріплення патогенних мікроорганізмів до
клітин слизових оболонок ротової порожнини та глотки
людини є беззаперечною умовою для розмноження та
подальшого прояву вірулентних властивостей збудників
інфекційних захворювань.

Видовий склад мікрофлори слизової оболонки ро-
тової порожнини та глотки може змінюватись у хворо-
го протягом життя. Суттєве значення має збалансова-
ний склад нормофлори, її антагоністичні властивості. В
останні десятиріччя намітилась тенденція до зміни ви-
дового складу мікрофлори ротової порожнини та глот-
ки в бік збільшення кількості умовно-патогенних мікро-
організмів. Серед них провідне місце займають стафі-
лококи, що мають широку розповсюдженість, множин-
ну лікарську стійкість до антимікробних засобів.

Фактори вірулентності стафілококу пов'язані з їх
адгезією на рецепторах чутливих клітин, колонізацією
та іншими патогенними властивостями. Адгезивна
здатність їх виражена у відношенні клітин та міжклітин-
них речовин різних тканин (епітелій, фібронектин, ко-
лаген, фібриноген та ін.). Так, стафілококи не прикріплю-
ються до тромбів, вкритих гнійним ексудатом, внаслі-
док блокування фібронектинових рецепторів. Білок А,
який розміщується в клітинній стінці, володіє антифа-
гоцитарними властивостями. Він зв'язується з фібро-
нектином - адгезивним глікопротеїном, який вкриває
поверхню клітин і знаходиться в базальних мембранах
сполучної тканини [Бирюкова, Большакова, 2006].

Головна роль в здійсненні взаємодії мікроорганізмів
із мішенями належить процесам міжмембранної адге-
зивної взаємодії. Профілактика захворюваності, а також
знання патогенезу інфекційної патології потребують
детального вивчення колонізуючих властивостей бак-
терій, оскільки колонізація - це природна форма існу-
вання як сапрофітів, так і патогенних бактерій. Розроб-
ка методів дослідження взаємодії бактерій з клітинами
eyкapioтів є актуальним завданням і відкриває перспек-
тиву створення нових антиадгезивних засобів та вибір
більш ефективних препаратів [Бойко з співав., 2008].

Мета. Вивчити вплив антисептичних препаратів сеп-
тефрилу (декаметоксин), себедину (хлоргекседину ди-
гідрохлорид), септолете (бензалконію хлорид) та аджи-
септу (амілметакрезол) на адгезивні властивості музей-
них, клінічних штамів стафілокока.

Матеріали та методи
Для дослідження використано антисептичні лікарські

препарати септефрил, себедин, септолете та аджисепт
у мінімальних бактеріостатичних концентраціях (МБсК).
Об'єктом дослідження були клінічні штами стафіло-
коку (S.aureus 44, S.aureus 110), виділені від хворих на
гнійно-запальні процеси. Для порівняння взято музейні
штами стафілококу (S.аureus АТСС 25923, S.аureus
NCTC 7447).

Для вивчення адгезивних властивостей користува-
лись загальноприйнятою методикою В. І. Бріліса [Бриліс
з співав., 1989], яка передбачає використання форма-
лінізованізованих еритроцитів людини О(І) групи Rh(+)
та суспензії добових культур мікроорганізмів, в роз-
рахунку 109 мікробних клітин/мл у забуферному фос-
фатами фізіологічному розчині хлориду натрію (ЗФР).

Для дослідження адгезивності бактерій в хімічно
чисті пробірки вносили по 0,5 мл суспензії мікроор-
ганізмів (109 /мл), 0,5 мл формалізованих червоних
клітин (108 /мл), 0,1 мл антимікробного препарату
відповідної концентрації. Контролем служили пробірки,
які містили вказані вище компоненти, та 0,1 мл ЗФР
без антибактеріального препарату.

Отриману суміш інкубували протягом 30 хв. при t
370 С, періодично збовтуючи. Після цього готували маз-
ки-препарати на предметному склі, висушували на
повітрі, фіксували метанолом, забарвлювали за мето-
дом Романовського-Гімзи. Під мікроскопом на 100
еритроцитах визначали індекc адгезивності (ІА) - чис-
ло прикріплених мікроорганізмів на одному еритро-
циті, який приймав участь в адгезивному процесі.

Результати. Обговорення
Результати визначення МБсК препаратів септеф-

рилу, себедину, септолете та аджисепту представлені
у табл. 1.

Проведені нами наступні дослідження показали, що
антисептичні препарати септефрил, себедин, септо-
лете та аджисепт впливають на адгезивну здатність му-
зейних та клінічних штамів стафілококу. Так, у конт-
ролі кількість адгезованих клітин як музейного, так і
клінічного штамів, була найвищою і складала 100%.

Штами
стафілококу

Значення МБсK* досліджуваних препаратів,
мкг/мл

септефрил себедин септолете аджисепт

S.аureus АТСС
25923

2,5 3,9 0,78 15

S.аureus NCTC
7447

2,5 3,9 1,56 15

S.aureus 44 10 15,6 3,12 30

S.aureus 110 10 15,6 3,12 60

Таблиця 1. Характеристика бактеріостатичних концент-
рацій антисептичних препаратів.

Примітка:  *МБсК - мінімальна бактеріостатична концент-
рація.
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При порівнянні контрольних та ек-
спериментальних досліджень ад-
гезивна здатність стафілококу в
присутності антисептичних препа-
ратів зменшилась (рис. 1-2).

Встановлено, що найнижчий
відсоток прикріплених бактеріаль-
них клітин до еритроцитів був в
присутності септефрилу і дорів-
нював 39,51-34,08% у музейних
штамів при МБсК 2,5 мкг/мл та
51,7-51,9% у клінічних при МБсК
10 мкг/мл, що у 2,53 та 1,93 рази
відповідно менше, ніж у контролі.

Аналіз протимікробної дії сеп-
толете показав, що кількість клітин
музейного штаму S. аureus АТСС
25923, які прийняли участь в ад-
гезії в присутності МБсК 0,78 мкг/
мл складала 51,34%, а для S. аureus
NCTC 7447 в присутності МБсК 1,56
мкг/мл - 47,6%, що в 1,94 та 2,1
рази відповідно менше, ніж у кон-
тролі. Кількість клітин клінічного
штаму S.аureus 44 склала 61,7%, а
штаму S.аureus 110 - 62,1% при
МБсК 3,12 мкг/мл, що в 1,62 та
1,61рази відповідно менше, ніж у
контролі. Аналіз протимікробної дії
аджисепту на досліджуваний штам
S.аureus показав, що кількість
клітин музейних штамів, які прий-
няли участь в адгезії в присутності
МБсК 15 мкг/мл, складала 46,69%
та 46,06%, що в 2,14 рази менше
ніж в контролі. Для клінічного шта-
му S.aureus 44 при МБсК 30 мкг/мл
відсоток адгезованих стафілококів
на поверхні еритроцитів дорівнював 63,5%, а для
S.aureus 110 при МБсК 60 мкг/мл - 64,4%, що в 1,57
рази менше, ніж у контролі.

Вищий відсоток адгезованих стафілококів на по-
верхні еритроцитів було виявлено при дослідженні
препарату себедин. Кількість клітин музейного шта-
му S. аureus АТСС 25923, які прийняли участь в ад-
гезії в присутності даного препарату складала 56,8%
при МБсК 3,9 мкг/мл, а для S. аureus NCTC 7447 -
54,82%, що в 1,76 та 1,82 рази відповідно менше,
ніж у контролі. Кількість клітин клінічного штаму
S.аureus 44 склав 68,1%, а штаму S.аureus 110 -
68,02% при МБсК 15,6 мкг/мл, що в 1,46 рази менше
ніж в контролі.

Таким чином, отриманні результати дозволяють
зробити узагальнення, що антисептичні препарати
септефрил, себедин, септолете та аджисепт суттєво
впливають на адгезію стафілококів.

Висновки та перспективи подальш их
розроб ок

1. Антисептичні препарати септефрил, себедин,
септолете та аджисепт знижують адгезивну здатність
музейних і клінічних штамів стафілококу. Порівняно з
музейними штамами, адгезивна активність клінічних
штамів виявилась вище.

2. Вивчення впливу антисептичних препаратів на
адгезивні властивості мікроорганізмів дає змогу по-
глибити знання про механізм дії на мікроорганізми
антисептичних препаратів, які в подальшому доцільно
враховувати в процесі лікування гнійно - запальних
захворювань ротової порожнини та глотки.

На подальшу увагу заслуговує вивчення впливу
антисептичних препаратів на морфологію внутрішніх
органів тварин з метою створення високоефективних
схем лікування запальних захворювань ротової порож-
нини та глотки.

Рис. 1. Вплив септефрилу, себедину, септолете та аджисепту на адгезивні власти-
вості музейних штамів S.aureus.
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Рис. 2. Вплив септефрилу, себедину, септолете та аджисепту на адгезивні власти-
вості клінічних штамів S.aureus.
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Дія антибактеріальних засобів на патогенні

Жорняк  Е.  И.
ДЕЙСТВИЕ АНТИСЕПТИЧЕСКИХ ПР ЕПАРАТОВ НА ПАТОГЕ ННЫЕ СВОЙСТВА СТАФИЛОКОККОВ
Резюме. В работе представлены результаты исследования влияния антимикробных препаратов на адгезию стафилокок-
ков. Доказано, что таблетированные антисептические препараты септефрил, себедин, септолете и аджисепт тормозят
адгезию бактерий. Наиболее низкий индекс адгезивности выявлено в присутствии препарата септефрил - 39,51-34,08% у
музейных штаммов стафилококка и 51,7-51,9% у клинических штаммов, что в 2,53 и 1,93 раза соответственно меньше чем
в контроле.
Ключевые слова: адгезия, антисептические препараты, септефрил, себедин, септолете, аджисепт.

Zhornyak E.  I .
ACTON OF THE ANTISEPTICS ONTO PATHOGENIC MECHANISMS OF STAPHYLOCOCCUS
Summary.  The results of studying of effect of antimicrobial agents on the adhesion of staphylococcus were described. Studies
have shown that antiseptics septefril, sebidin, septolette, adzhysept inhibited adhesion of bacteria. The lowest index of adhesiveness
observed in the presence of septefril was 39,51-34,08% for museum strains of staphylococcus and 51,7-51,9% for clinical strains of
staphylococcus, that in ,53 and 1,93 times less in comparison with the control.
Key words: Аdhesion, antiseptics, septefril, sebidin, septolette, adzhysept.
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ЕКСПЕРИМЕНТАЛЬНЕ ДОСЛІДЖЕННЯ АКТОПРОТЕКТОРНИХ
ВЛАСТИВОСТЕЙ ДІАКАМФУ ГІДРОХЛОРИДУ ЗА НОРМОГЛІКЕМІЇ ТА
ПРИ ЦУКРОВОМУ ДІАБЕТІ

Резюме. У статті наведено експериментальне обґрунтування покращання якості життя у хворих на цукровий діабет
шляхом використання бензімідазольного похідного діакамфу гідрохлориду, що поєднує антигіперглікемічну дію з виразними
актопротекторними властивостям. Порівняльне дослідження ефективності діакамфу гідрохлориду (10-25 мг/кг) та еталон-
ного актопротектора бемітилу (50 мг/кг) проведено на нормоглікемічних білих щурах та тваринах з алоксановою моделлю
цукрового діабету. Для вивчення впливу на фізичну витривалість використано тести плавання з навантаженням до висна-
ження у воді різної температури, бігу на тредбані та утримання на стрижні, що обертається. За результатами всіх тестів
діакамфу гідрохлорид значно підвищує фізичну витривалість за нормоглікемії майже на рівні бемітилу, а на моделі цукрового
діабету вірогідно перевершує його як актопротектор. При цьому діакамфу гідрохлорид знижує підвищений вміст глюкози в
крові, на який бемітил не впливає. Таке поєднання фармакологічних властивостей у діакамфу гідрохлориду за цукрового
діабету є цінним, оскільки дозволяє одночасно контролювати глікемію та збільшувати погіршену фізичну витривалість, уника-
ючи поліпрагмазії.
Ключові слова: діакамфу гідрохлорид, фізична витривалість, цукровий діабет.

Вступ
У хворих на цукровий діабет (ЦД) зазвичай спостер-

ігаються характерні порушення фізичної та психічної
діяльності - астенізація, підвищена втомлюваність, зни-
ження життєвого потенціалу, що заважає їм вести  по-
вноцінний спосіб життя та знижує його якість [Jacobson
et al., 1994; Dave, Katyare, 2002; Chyun et al., 2008; Wilfley

et al., 2011]. Це потребує поряд із призначенням стан-
дартної цукрознижувальної терапії застосування препа-
ратів, які здатні підвищувати фізичну витривалість (ак-
топротектори, адаптогени тощо). Але арсенал сучасних
актопротекторів досить обмежений і представлений
похідними імідазолу (бемітил, томерзол, етомерзол) та


